

# 梁振英率港区全国政协委员考察团来琼考察

南国都市报1月8日讯 1月4日至8日,全国政协副主席梁振英率港区全国政协委员考察团来琼,围绕“深化琼港合作,助力高标准建设海南自由贸易港”开展考察。省委书记冯飞、省长刘小明出席考察情况介绍会,省政协主席李荣灿等省领导参加有关活动。全国政协常委、港澳台侨委员会主任刘赐贵参加考察。

考察团先后赴海口、文昌、琼海、万宁、陵水、三亚,深入港口客运枢

纽、口岸建设现场、高新产业园区、免税商业体、科研院所、文博场馆以及相关企业、乡村等,实地考察海南自贸港建设政策落地、产业发展、制度创新、生态保护、乡村振兴等情况,并赴委员所在单位开展学习调研和委员履职“服务为民”活动。

考察团表示,建设海南自贸港是以习近平同志为核心的党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策。党

的十八大以来,海南深入贯彻落实习近平总书记关于海南自贸港系列重要讲话和指示批示精神,攻坚克难、砥砺前行,各方面工作取得显著成效。考察团真切感受到,去年12月18日正式启动全岛封关以来,海南自贸港建设呈现出向好向优发展的良好态势。

考察团表示,琼港同为自贸港、国家开放前沿,要各自奉献所长、服务所需,继续拉动合作势头,不仅着眼传统

领域,也要开拓新领域合作,共同助力国家全面开放、融入国家高质量发展大局、参与国家治理实践、促进国际人文交流。港区政协委员要充分发挥“双重积极作用”,为海南自贸港建设广泛凝聚智慧力量,推动琼港各领域合作走深走实。

考察期间,考察团召开考察情况介绍会、考察意见反馈会,听取有关情况汇报,与海南省有关方面座谈交流,结合考察主题建言献策。

(沈伟)

## 冯飞为省管干部学习贯彻党的二十届四中全会精神和省委八届八次全会精神专题研讨班作开班动员和首场辅导报告

### 稳扎稳打 步步为营 高标准建设海南自由贸易港

南国都市报1月8日讯 1月8日,省管干部学习贯彻党的二十届四中全会精神和省委八届八次全会精神专题研讨班在省委党校开班。省委书记冯飞作开班动员,并以“稳扎稳打、步步为营,高标准建设海南自由贸易港”为主题作首场辅导报告。

冯飞强调,学习好贯彻好党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务,省委八届八次全会就贯彻落实工作提出了细化、清单化、任务化举

措。要深刻领会党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神的重大意义和核心要义,深刻领会“十五”时期海南经济社会发展的形势变化、总体思路、重大原则、主要目标、战略任务,以高标准建设海南自由贸易港为总抓手,全面提高海南经济社会发展水平。要着眼高水平开放,扎实推进自由贸易港建设;着眼高质量发展,打造具有海南特色和优势的现代化产业体系;着眼高起点改革,在解决体制机制弊端上再啃下硬骨头;着眼高能级牵引,打造国内

国际双循环战略交汇点;着眼高品质生活,推动在发展中保障和改善民生;着眼高水平安全,防止在安全上犯颠覆性错误。要把党的领导贯穿海南自由贸易港建设各方面全过程,以党的政治建设统领党的建设各项工作,深层次、系统性推进以案促改促治工作,驰而不息提升干部作风能力,抓好规划协调衔接,谋划好重大项目,弘扬特区精神,坚持团结奋斗,努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。

冯飞要求,各位学员在学习中要深学细悟,做到知其然更知其所以然;严

守纪律,全身心投入学习之中;知行合一,把学习成果转化到高标准建设海南自由贸易港的实绩。各级各部门要以“开局就是决战、起步就是冲刺”的状态,放大自贸港政策作为高质量发展提质器和加速器的效应,深入实施提振消费专项行动,精准加力有效投资,抓好岁末年初安全生产、节日期间“菜篮子”产品保供稳价等工作,保障好困难群众基本生活,保持社会大局和谐稳定,全力实现一季度“开门红”、全年“满堂红”。

省委常委、组织部部长纳云德主持开班式。

(沈伟)

## 力争3年左右 看病缴费不再“排长队”

看病缴费“多次排队”“排长队”,这个困扰老百姓的烦心事有望解决。

国家医保局办公室1月8日发布文件,将大力推进刷脸支付、一码支付、移动支付、信用支付,力争用3年左右时间构建覆盖门急诊、住院全场景的便捷支付体系。

四种不同的支付方式,为的是针对性解决不同人群的缴费痛点。

——刷脸支付。通过“刷脸”完成身份验证与缴费,无需携带实体卡或手机,尤其适合忘记带卡、不擅长操作智能手机的老年人等群体。

——码支付。即一次扫码,同步完成医保报销、个人账户支付、个人自负缴费,让患者不用再在不同窗口来回

跑,让缴费环节更集成、更简化。

——移动支付。患者可以通过手机App、小程序等,线上完成挂号、缴费、医保报销全流程,无需排队使用自助机或到窗口进行缴费,尤其适合孕妇、残疾人等行动不便的患者。

——信用支付。以参保人与银行的契约关系为前提,个人负担的现金部分由银行在核定的授信额度内先支付给医疗机构,实现“医院看病,回家付钱”,比如一些老年人不方便在医院缴费,开通信用支付后,可以先看病,回家再让家人付款。

这份惠民清单有着明确的时间表:首批推进的城市原则上每个省份不少于2个,各省份要确保2026年首批推进地

区和定点医疗机构落地见效,2027年基本实现省内统筹地区全覆盖,2028年省内符合条件的定点医疗机构全面推开。

近年来,医保便民服务升级一直在路上:从跨省异地就医直接结算,到推进医保影像云数据共享、助力“看病告别胶片”,再到努力构建医保便捷支付体系……一项项举措聚焦着百姓就医的烦心事。

国家医保局表示,建设医保便捷支付体系,将赋能医疗机构管理,改善就诊秩序,释放优质医疗资源,同时推动信用场景从金融消费延伸至民生领域,为社会信用体系注入高质量、真实闭环的行为数据。(据新华社北京1月8日电记者彭韵佳 徐鹏航)

### 央企重组大动作 中国石化与 中国航油实施重组

新华社北京1月8日电(记者王希戴小河)国务院国资委8日发布消息,经报国务院批准,中国石油化工集团有限公司与中国航空油料集团有限公司实施重组。

据了解,中国航油是亚洲最大的集航空油品采购、运输、储存、检测、销售、加注于一体的航空运输服务保障企业,主营业务主要涉及航油、石油、物流、国际和通航五大板块。中国石化是全球第一大炼油公司和我国第一大航油生产商。

业内人士认为,此项改革是中央企业战略性、专业化重组整合的布局落子,也是应对国际竞争与绿色转型的主动作为,有望助力降低航空燃料供应成本,增强我国航空燃料产业竞争力,促进航空业绿色低碳转型。

国有资产布局优化和结构调整,是做强做优做大国有资本和国有企业的内在要求。近年来,中央企业战略性、专业化重组整合“加速跑”。“十四五”时期,6组10家企业实现战略性重组,新组建设立9家中央企业,一系列专业化整合扎实开展,有效提高了国有资本的配置和运行效率。

## 我国将启动新一轮“双一流”建设 全面推进地方普通高校高质量发展

新华社北京1月8日电(记者王鹏魏冠宇)记者从1月8日举行的2026年全国教育工作会议上获悉,2026年,教育部将把分类推进高校改革作为重大战略任务,启动新一轮“双一流”建设,全面推进地方普通高校高质量发展,推动应用型高校主动对接区域重大战略。

围绕合理调整高校布局和数量,教育部将推动新增高等教育资源向人口大

省和中西部地区倾斜,健全东中西部高校对口支援机制,加快推动中西部高等教育振兴。

此外,记者了解到,一年来,我国义务教育优质均衡发展县新认定300多个、已覆盖所有省份;学前一年免保育教育费政策惠及超过1200万儿童;启动县中振兴行动计划,新增高中学位149万个;“双一流”建设高校稳步扩大

招生规模,学生有更多机会进入高水平大学。

据悉,2026年,教育部将持续优化基础教育资源布局,更好应对学龄人口变化,完善全国学位监测预警模型,全面开展基础教育资源配置机制改革试点,重点支持学龄人口净流入城镇和基础薄弱地区新建、改扩建一批优质普通初高中,扩大资源供给。